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ABONAMENTUL 
Pentru Austro-Ungarla : 
pe un an 20 cor. pe V« 
an 10 cor.; pe V* de an 
5 cor.; pe 1 lună 2 cor. 
ЧтП de Duminecă pe an 

— 4 coroane. — 
Pentrn România şl 
străinătate pe an: 

40 frânei. 
Manuscripte nu senapoiază 

POPORULUI 
ADMINISTRAŢ1A : 

Arad, Deák Ferenci-n. nr 20 

DîSEBŢIUNILE : 
de M fir garmond: prima 
dată 14 bani; a dona nară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
de flecare publicaţlune. 

Atât abonamentele cât şi 
lnserţiunile sunt a se plătt 

înainte în Arad. 

Serlaori nefrancate nu te 
primeeo. 

Rodul se apropie. 
Cu cât mal mult Înaintăm In 

timp, cu atât par'că şi starea de lu
cruri atât de nefirească şi de neno
rocită din patria noastră Începe şi 
ea să între tntr'un stadiu de schim
bare. 

Simptoame multe sunt azi, cari 
O indică aceasta. Proroci nu sunt azi ; 
dar', cu toate astea, judecând după 
aparenţele timpului présent, pornirea 
spre O schimbare se iveşte şi se 
impune cu necesitate. 

Stări nefireşti de lucruri nicăirl 
Intre oameni şi popoare nu se pot 
menţine multă vreme, cu atât mal 
puţin pentru vecie. 

E vechie povestea. Cine nu ştie, 
ca scumpii noştri guvernanţi şi şovi-
niştil delà trunchiu, secondaţi şi 
mereu instigaţi, de-altfel, şi de presa 
şovinistă, — îndată-ce s'au vëzut stă
pâni pe destinele ţeril şi pe soartea 
popoarelor ce-o constitue; îndată-ce 
au ajuns la largul lor, cum s'ar zice, — 
n'au mal căutat să guverneze in 
sensul legalităţii şi în spiritul dreptă
ţii ! Nu ridicarea bunel stări în ţeară, 
nu binele de obşte şi nu salutea pu
blică au fost motorii, cari au mânat 
până azi maşinăria statului ungar, 
sub oblăduirea nenorocită a şovini-
ştilor. Rëutatea, minciuna şi fărăde
legea, deasupra cărora pururea ca 
un blâstôm a planat şovinismul lor 
nebun, — eată factorii şi sfetnicii, 
cari au inspirat pe şoviniştl în domi
naţia lor asupra terii ! 

B oare eu putinţă, ca tot în 
acest chip s 'O ducă Maghiarii înainte 
şi la infinit cu stăpânirea lor nechib 
zuitä şi detestabila? Nu se poate 
crede; şi azi, — aşa se pare — n ' o 
mal cred aceasta nici Maghiarii înşişi. 

a Să nu ne amăgim înşine şi să 
nu FIM preocupaţi", — începe organul 
maghiar guvernamental din loc prim-
articolul numërulul seu de Duminecă, 
sub, titlul „Cetuţl în aer". — „Progre-
BUI ce AZI se poate vedé la NOI (la 
Maghiari), nu e firesc, nu e O desvoltare 
pusă pe basa sigură, ci e numai O 
aparenţă, o construcţie clădită la im
puls extern, care e măiestrită şi for
ţată. Sunt tot atâtea cetăţi în aer, 
pe cari cea dintâiu suflare de vent 
LE prăbuşeşte grămadă, Zi de zi se 
clădesc şi iau fiinţă anume creaţiunl, 
cari vor să însemne progres, şi cu cât 
BUNTEM mal bogaţi în cuceririle şi în 
instituţiile noastre culturale, cu atât 
mal mare e sărăcia şi miseria, ce ne 
lncunjoară. Progresul repede de câte
VA decenii încoace a exhauriat pute
rea finanţară a ţeril. In curs de j UM ë-
TATE veac statul a vrut să se ridice 
la nivelul înalt al statelor culte apu
SENE, la acea înălţime, pe care apu
sul CU înalta sa cultură a ajuns-O 
numai ÎN curs de veacuri, prin des 
voltare înceată, firească şi sistematică ; 
BTAM acolo, în rînd eu ele (? ! — N. 
R.), dar obosiţi, istoviţi şi cu aripile 
ciuntite... Ori încotro privim, ori 
Încotro ne întoarcem, — pretutindeni 
o privelişte tristă, deprimătoare se în 

făţişează înaintea ochilor noştri, şi plân
geri, pretutindeni întimpinăm numai 
plângeri". 

Bată câteva mart adevërurï, măr
turisite chiar de gurile pecătoşilor ! | 

Va să zică: cultura maghiară o 
spoială; instituţiile culturale maghiare 
cetăţi în aer; sărăcie şi miserie, încotro 
priveşti cu ochii; pretutindeni plângeri 
şi ear glânyri; puterea finanţiară a 
ţeril exhauriată, şi — Maghiarii isto
viţi ! 

Pentru-ce? Bi acasă, el stăpâni 
peste toate şi necontrolaţi de nimeni, 
— se poate ca şoviniştil noştri să fi 
ajuns la asemenea resultate, după o 
dominaţie .constituţională" de peste 
treizeci de ani ? ! — Dacă şi el înşişi 
sunt siliţi azi să mărturisească, ceea-
ce noi de-atâtea-orî H-am spus, sine 
ira et studio, ci numai îngrijeaţi de 
soartea nenorocită a patriei comune : 
atunci sentinţele de mal sus ale şo-
vinistulul organ guvernamental din 
loc trebue să fie şi adevărate. 

Bi bine, cari ar fi atunci consec
vent le, ce şi noi, şi Maghiarii, şi al
ţii ar trebui să tragem din asemenea 
resultate, la cari a ajuns elementul 
tare şi mare şi singur dominant peste 
popoarele statului ? 

Cea dintâiu e, fără îndoială, eă 
Maghiarii sunt incapabili şi cu dese-
vlrşire nevrednic i do rolul тагч şi 
important ce li-s'a dat în viaţa de stat 
a monarchie!; că o p b g ă sunt şovi
niştil maghiari pentru Europa şi o ne
norocire incalculabilă pentru biata 
noastră ţeară. 

Se ştie doar', că delà introduce
rea dualismului încoace, puterea de 
stat în Ungaria, ou toate organele sale, 
tot ce a făcut — pentru rassa ma
ghiară a făcut. Toate celelalte naţio
nalităţi nemaghiare au fost tractate 
ca cenuşotce şi excluse au fost sis
tematic delà toate beneficiile şi bună
tăţile statului. 

Pentru cultura maghiară, pentru 
îmbuibarea şi resfăţarea singurel rasse 
dominante, vistieria statului a dat 
pururea eu mână risipitoare. Şi totuşi 
— spoială numai şi cetăţi In aer să 
fie azi resultatele acestei mari risipe 
din tesaurul public-comun al ţeril ? 
Istoviţi să fie azi stăpânii, cari n'au 
cunoscut munca ? Sărăcie şi miserie 
să încunjoare azi casa gospodarului 
din stat, când se ştie, că „puterea fi
nanţiară a ţeril" numai pentru al lui 
stomac „s'a exhauriat" ? ! 

Lăsăm deocamdată întrebările fără 
rëspuns şi repeţim constatarea : 

Maghiarii sunt incapabili şi cu 
desevîrşire nevrednici de rolul mare 
şi important, ce li s'a dat în viaţa de 
stat a monarchiel ! 

Programul agrar, desfăşurat de con

tele Károlyi Sándor, se întrec patrioţii să 'şi-'l 

. . . aproprieze. 

„AlkotmáDy", ziarul poporalilor, spune, 

că programul lui Karolyi se cuprinde în 

programul poporal ; ba poporalii merg şi mai 

(feparie chiar în perfrecţiunea şi complectitatea 

aspiraţiilor şi revendicărilor „naţiuneV1. 

„Egyetértés" prin însuşi condeiul M 

Frânezi Kossuth spune, că tot te e bun în 

programú agrar, e deja demult înscris în 

programul Jcossuthist. 

Organele oficioase sunt mulţumite de a 

vedé pe Károlyi că vrea să lupte pentru rea-

luarea ideilor agrare sub eticheta şi în par

tidul Szé'l. 
Şi în ceasta dulce armonie, numai ră-

guşitul „Pester Lloyd" îşi arată nemulţu

mirea, — deşi se simte bine în nemijlocita 

apropiere a guvernanţilor acestei ţerl bântuite 

de nenumărate plăgi, cărora şovinismul le 

pune coroana. 

0 cucerire a Ungurilor. La 18 Au
gust, ziua aniversară a naşterii MajestăţiI 
Sale Monarchulul nostru, va fi o mare ser
bare militară In Budapesta; şi anume, cn 
acea ocasiune vor depune jurământul acel 
ofiţeri, cari, după reforma învăţământului 
militar, terminând academia numită Ludo-
viceum, vor fi puşi la disposiţia honvezimel 
şi armatei c.mune. Unul din punctele prin
cipale din programul fostului partid appo-
nylst, eată-l reálisat. 

„Liberalism şi 
politică externă". 
Sub acest titlu „Pesti Napló1* pu

blică un eam sentenţios articol, la 
loc de frunte. Pe cât Insă de senten
ţios vrea să fie, pe at&t e de ANEMIC. 

Tirado declamatorice se întind 
peste doue pagini, combătond... miş
carea poporală, ca o mişcare desa-
stroasa, ca o mişcare compromiţe-
toare pentru — interesele păcii! 

Căci, zice „Pesti Napló', prin 
lupta politică pe care o duc poporalii, 
recte catolicii, se vor crea curente 
în ţeară, cari vor aştepta delà ame
stec din afară, delà ajutor extern, 
realisarea aspiraţiilor lor; şi se ne
tezeşte printr'aceasta calea unei ac
ţiuni de politică externă neoficială, 
primejdioasă pentru echilibriul euro
pean. 

Aceasta direcţionare a atacului 
contra partidului poporal, primejdios 
pentru .pacea europeană", orl-cât de 
banal este el, ne dovedeşte, că gu
vernamentalul 9Pesti Napló" în ugro-
nism de ex. nu vede un element pri
mejdios, pentru crearea de curente 
„neoficiale In politica externă"!... 

înţelegem unde bate şovinistul; 
vrea să înfrunte pe poporali că ar 
face causa comună cu Slovacii, o 
acusaţie, pe oare de altfel „Alkot
mány" a respins-o deja cu indignare. 
Cu toate astea, e bine sft pierzi me
reu pe acest contrar politic, căci e 
cu putinţa, ca el să nu viseze „im
perialism maghiar'', ci — imperialism 
papal. 

Şi mal ales tn pragul alegerilor ! 
Conclusia din acestea ar fi şi 

este pentru „Pesti Napló", că singur 
„liberalismul" maghiar este chemut 
sft represinte Ungaria, ca factor în
semnat în Tripla-Alianţă. 

Ear' acest liberalism este menit 
tn acelaşi timp să creeze un stat 
unitar maghiar, o hegemonie a rassel 
maghiare, cari sunt „conditio sine qua 
non a echilibriulul european". 

O mai mare gugumănie nu s'a 
spus nicl-odată In vre-un ziar cu pre
tenţii de a fi serios. 

Dar' degenerarea condeiului scrii
torului merge şi mal departe, tn spri-
ginul teze! sale debitând inepţii ca 
acestea : 

„In adevër, jur împrejur, la ho
tarele noastre, nu este nici un stat ve
cin, care să fie mal tare decât statul 
maghiar; nu este popor, care să cântă
rească mai mult, ca numër şi ca greu
tate, ca cel maghiar*. 

Tripla-Alianß depinde de „facto
rul important* maghiarii? Maghiarii 
sunt cel mai mare popor din Orientul 
european ? 

„Când se petrecură astea, la 
1400 V 

Este evident, că nu se poate dis
cuta cu astfel de politicastri, fie 
orl-cât de oficioşi; — cu atât mal 
trist pentru dînşil. 

Capitalurile străine 
— în Rusia. 

Avem dou8 studii serioase scris» In 
limba română şi privitoare la starea in
dustriei în Rusia. Unul „ й і »ce"tf> ^ 0 ДО : * 
«r n e m -ue ui Aurelian, altul de dl Dră-
gh'ceanu. 

Astăzi apărând la Petersburg o lue are 
capitali tot în această chestiune, credem 
interesant Bă complectăm cele scrise dej* 
cu privire la propăşirea industriei la 
Rusia, cu o dare de seamă asupra 
scrierii ruseşti Intitulate: Rusia la sfîrşitul 

veacului XIX, şi editată de către mi

nisterul de finanţe al imperiului vecin. 
Aceat op, datorit unul studiu а т б 

nuntit, făcut sub auspiciul ministerului chiar, 
conţine un material statistic privitor la 
comercial, agricultura şi industria Rusiei 
foarte documentat şi sistematic clasat. 

Adresându-ne tocmai la acest ma
terial preţios, pe care ni-'l dă statistica 
oficială rusă, vedem că aproape toate 

bogăţiile Rusiei — precum nafta, fierul, 

minereurile manganèse, cărbuni de peatră, 

aur, argint şi alte minereuri se află astăzi 
tn mâni străine. întreprinderile mari, precum 
sunt căile ferate, uzine de şine, vagoane, 
cazane de aburi, tot felul de maşini, ase
menea aparţin străinilor. Cele mal avan-
tagioase concesiuni privitoare la construirea 
de canalisai I pentru apă potabilă, tramvaiurl, 
iluminatul electric etc. — toate sunt iu 
mâni străine. Chiar personalul diriguitor 
al fabricilor şi uainelor de alimente de con-
sumaţiune, precum şi al celor de produse 
chimice, de lemnărie şi de produse animale 
de tot felul — e, după datele statisticei 
oficiale, compus de străini în numôr de 
peste 40%. *) 

Astfel, după darea de seamă a mi
nisterului de finanţe din Rusia, în curgerea 
ultimilor 25—30 de ani, străinii ,pas cn 
рав" şi treptat au pns mâna înainte de 
toate „pe chiar inima Rusiei", adecă pe 
toată industria metalurgică, precum şi pe 
minele de cărbuni de peatră, apoi pe toate 
isvoarele de naftă, precum şi pe între? ga 
fabricaţiune a obiectelor de prima necesi
tate; îa fine au pötruna şi în celelalte 

1. Ucazatel fabrik : Zavadof. pag. XIV. 
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ramuri ale industrie! manufacturai . Aşa 
că astăzi străini! joacă un rol predominant 
In resolvarea chestiunilor economice ale 
Rusiei, după chiar părerea ministerului de 
finanţe rus. 

„Străinii iau parte In imperiu, scrie 
.autorul opului oficial, la peste 269 com-
.panii pe acţiuni, el primesc tn mijlociu 
.dala toate aceste intreprinderl comercialo-
„k dustriale nu ma! puţin de 6—10% ear' 
.uae-orî şi 2 0 > dividend faţă cu capitalul 
„versat -). Cu ce repeziciune se înmulţesc 
,1a noi societăţile străine pe acţiuni se 
„poate vedea din următoarele da te : 

„La 1889 n'au existat tn Rusia de cât 
16 societăţi străine pe acţiuni. 

„La 1895 erau deja 57 Bocietă£I de 
acest fel. 

.La Ianuarie 1900—au fost 207, ear' 
după zece luni erau deja 969 3) eocietăţ! 
străine pe acţiuni. 

,Această activitate febrilă, spune au
ktorul oficial, care creşte mereu Într'o 
.proporţia geometrică — este dovadă că 
.Rusia cu bogăţiile sale naturale atrage 
.ca un magnet capitalurile străine, şi ar 
„fi o naivitate de a nu se folosi de ele, tn-
.tr 'un mod însë cumpëtat*. 

Apoi mal departe autorul oficial adaogă : 
.străinii se folosesc de acest prilegiu şi tl 
.utilează sau, precum zic Germanii, .aus
nutzen* după toate regulele ştiinţei şi a 
.artei. Drangnach RuBăland* — eată losinca 
„şi dorinţa Înfocată a Germanilor, Belgia-
.ialor şi chiar a capitaliştilor englezi şi fran 
,cezl, cari cu toţii înţeleg că „Rusia e ba 
.cSţică gustoasă*. 

Şi resultatul acestui drang a capita 
iiştiior străini tn Rusia, după darea de seamă 
a ministerului de finanţe rus — sunt foarte 
triste pentru imperiul vecin. 

.Cele mal bune isvoare de venit ale 
.imperiului, zice autorul oficios, treptat 

„noasstre se scurg tn străinătate, ear noi, 
.satisfăcuţi prin faptul că ne-au rëmas ce 
.va pentru ciai (bacşiş) adormim duş!, fără a 
,ne gândi pentru ziua de mâne. Insă când ne 
.deşteptăm une-or! şi începem a încheia soco 
„telile noastre financiare, rëmânem tnmărmu 
.riţl, vëzônd că tn casă e gol, e sărăcie, e 
„miserie. Atunci no ridicăm cu mic şi mare 
„piângêndu-пѳ că străinii ne-au mâncat 
.fripţi şi că e necesar ca ocârmuirea să ia 
.măsuri riguroasa In contra capitaliştilor 
.străini, e t c . * . . . 

2. „Rusia la finele teoolulnî XIX« pag. 620 
S. ibidem pag. 816. 

Şi mal departe adaogă autorul : 
.Oare tn toată această tristă necesi-

. tate de a se folosi de serviciile capitaluri
l o r străine nu suntem vinovaţi tocmai no! ? 1 
, Apoi na no! oare deschidem braţele (noastre 
„străinilor şi cu afabilitate inesplicabilă de 
.lachei supunem capitaliştilor străini pe ales 
te saur ele naturale ale imperiului. Şi pen-

.tru-ce oare aşa de uşurelnic cedăm no! 

.străinilor avuţiile noastre naturale ? Fireşte 
,pentrn-că singur! nu ştim a le exploata, 
„căci dacă am fi ştiut, am fi găsit capitaluri 
.destule pentru aceasta. Ear atunci nici ca
pitalişt i i pentru capitalurile lor n'ar fl cu

tezat a ne cere ceea-ce culeg acum, şi ar 
„deveni mal docili. Da, nenorocirea noastră 
.constă In aceea că n'avem destul techni-
.cianl, car! nu numai să fie bine pregătiţi 
.teoreticşte, dar să mal ştie şi practica ne-
.cesară a luciului. N'avem oamen! de ini
ţ ia t ivă , oamenii oţeliţl tn munca rodnică. 
.Avem necesitate de aceşti oameni, de teh-
.nicl-himicl, technici-mechanicl, tehnici-
. constructori, minieri, etc. şi mal puţini 
.ideologi, mal puţin! franzeologi. Necesita
t e a acestor oameni e patent demonstrată 
.prin date statistice, cari demonstra cii tn 
„imperiu din totalul personalului rus, care 
„dirigează fabricele şi uzinele noastre na 
.ţionale, abia 8 % posedă o instrucţie teh-
,nică, t a r restul de 92° o n'au absolut nici 
. an fel de cunoştinţe tehnice *). 

.Aceste toate avêndu-le tn vedere, 
.actualul ministru de finanţe rus, baronul 
.de Witte, a crezut de cuviinţă Bă inaugu
r e z e o nonă politică financiară. Primai pas 
,pe această nouă cale este noul împrumut 
.contractat de Rusia*. 

Acest nou împrumut, despre care vor 
beşte autorul opului tn cestiune, s'a făcut 
de Rusia nu pentru necesităţile visteriel 
statului, ci pentru construirea noilor că! fe 
rate, precum şi pentru ajutorarea industriei 
metarlurgice. 

.Astfel tmommntnl acesta ni-se Înfăţi
şează ca o nouă formă inaugurată tn Ru 
aia de a se folosi de capitalurile streine. 

înainte, ministerul de finanţe din Ru 
віа, sub ori-ce ministru, până la dl Witte, 
se sforţa de a atrage capitalurile străine 
pentru propăşirea industriei ruse, patronând 
din răsputeri crearea nouilor asociaţiun! in 
dustriale pe acţiuni; .aceste asociaţiuni tn 
totdeauna au fost pur străine*, constată au
torul opului oficial. 

. împreună cu acţiunile, a trecut In 
.manile streine şi draptul de proprietate a 

*) Ucazatel fabrlck; Zavodof. pag. XIV. 

„diferitelor întreprinderi industriale, astfel 
.că astăzi toate avuţiile noastre minerale (is-
copaiemie), isvoare de petrol, mine de căr-

.buni, vine de platină, mine de aur, etc. sunt 

.proprietatea străinilor. De aceea Rusia sea
mănă cu acel proprietar rëu, care, avênd 
mereu nevoie de bani, s'a vëzut silit a-'şi 

.vinde o parte din moşie, şi prin urmare 

. 'şi a înstrăinat pentru viitor o parte fru-
,moaşă din avuţie.* 

Puţin mal departe autorul adaogă : 
.Nu tot aşa au procedat alte tör!. 

.Pilda cea mal povăţuitoare ni-o dă Ro
m â n i a . La 1880 dênsa a rëicumpërat 
. toate căile sale ferate, astfel că proprie-
,tarii străini prin această cumpoiatată şi 
.patriotică operaţiune s'au transformat tn 
«creditorii statului. Fácénd de asemenea 
.datori! pentru a construi porturi şi fortă-
.reţe, mica Românie din datoria sa de 2 
.miliarde a şi plătit deja 7* şi face tot 
.pentru a strtnge peste căţlva ani şi restul 
.datoriei de V*, prin resurse budgetare. 
„ Astfel acest stat a ştiut să se folosească 
,cu minte de capitalurile străine. Mal mult 
.decât atât, România ne dă o pildă de 
.urmat, tn ceea-ce priveşte crearea socie
tă ţ i lo r pe acţiuni, urmând tn această pri
v i n ţ ă metoda americană. America fol o 
.şindu-se de capitalurile străine şi mal cu 
„seamă de cele enghze, tn totdeanna a 
.lucrat astfel, că acţiunile societăţilor in-
, dustriale au rëmas tn manile americanilor 
.şi numai obligaţiunile au fost engleze. 

„In America s'a ştiut să se deose-
.beaică acţiunile de oblgaţiunl şi prin 
.aceasta nu s'au înstrăinat avuţiile naturale, 
,ci dimpotrivă s'a creat o pleiadă puternică 
.de milionari indigeni. Mica Românie a 
„adoptat această metodă cuminte de a se 
„folosi de capitalurile străine. *) 

In partea a dona, autorul opului oficial 
trece la chestiunile privitoare la agri
cultură. 

„Raei» — ţeară eminamente agricolă, 
„zice autorul — agricultura la no! să face 
„— afară de puţine excepţii — după cala
p o d u l unei practice rutinare, lipsită de 
„cunoştinţe şi vr'o instrucţie de agronomie, 
„care, precum se ştie, a făcut deja tn sfera 
„tehnicel agricole, a chimiei agricole etc., 
„imense progrese. Pămontul la noi se 
„lucrează hoţeşte (chişniceschi). No! luăm 
„tot din păment, şi nu-'I dăm aproape 
„nimic; din această causa pămentul se 
„sleieşte şi ca résultat avem deficite, ear 
„nicl-decum venit. îndatorirea agricultorilor 

Rusia Ia finitul secolului XIX. pag. 690. 

„până la Ianuarie 1898 a foet la no! de 
„1,468,930.000 de ruble, cantitatea pa
t e n t u l u i amanetat a fost de 52,440.000 
„deseatine şi proporţiunea pământului neama-
„netat faţă ca cel amenetat este de 44°/9. 
„Dacă vom lua tn consideraţie şi datoriile 
„proprietarilor funciar! pe solopoliţe, apoi 
„starea agriculturei la noi e mai mult de-
„cât desperată. Aceaetă datorie colosala 
,de un miliard şi jumëtate ruble apasă 

„asupra agriculturei noastre". 
Cu această dare de seamă, făcută tn 

fuga condeiului, Încheiem noi, epre a 
adaogă la cele scrise şi tipărite de dnii 
P . . S . Aurelian şi dl Dragiceann tn ceea ce 
priveşte starea industriei şi a agriculturei 
tn Rusia modernă. 

Z. C. Arbure. 

Din Austria. 
Cehii bëtrâni şi cehii t ineri . 

Cu ocasia nonelor alegeri ce au să se 
facă pentru camera provincială tn Boemia s'a 
ventilat si chestia unui compromis electoral 
tntre cehi! bëtrâni şi cehi! tineri. Această 
chestie a provocat o ceartă aspră tntre or
ganele diferitelor partide. Pe când unele 
ziare sunt pentru ..compromis, altele sunt 
contra. Dacă s'ar întêmpla aşa ceva, zic 
unele organe, atunci aceaeta ar fi ceva 
unic In felul seu, pentru-că na s'a Intőm-
plat când ia, ca un popor, care a esclus 
pe un partid politic da a-'l représenta, să 
se întoarcă earăşi la el. Monarchi! pot 
alunga şi apoi ear' primi pe bărbaţii de 
stat tn serviciile lor, un popor însă nici
odată. Dacă partidul poporal-naţional prin; 
primirea partidului cehilor bëtrâni se vaj 
compromite, atunci face an pas tndërët, 
se lapădă de trecutul său şi de acele per
soane, cai! în lupta ca cehi! bëtrâni au 
dovedit incapabilitatea acestora de a fl! 
conducătorii poporului. Dacă chiar şi oi 
causa practică na se poate a rh pentru 
compromis, cehi! bëtrâni sunt un partid 
fără organisaţie care 'şi-a trăit traiul, şi' 
să nu se uite vorba ce se lăţise tn ţearS 
după învingerea partidului cehilor bë
trâni: .Nu va mal dura lungă vreme şi 
pe ultimul ceh bëtrân tl vor conserva In 
muzeu tn spirt*. 

Din copilărie. 
Voue vë dedic eu versu-m! 

dulci iubite, şi cu dor 
îmi evoc astăzi tn minte 

chipul vostru-al tuturor ; 
Şi cu jale amintirea 

spre trecut më chiamă earăşi, 
Când eraţi voi vieţii mele 

scumpi, nedespărţiţi torarăşi... 

Ideal copilăriei 
tm! făcusem eu pe-atunci, 

Când sburdalnic! cât e ziua 
alergam prin văi şi lunci 

Şi-a cunoaşte na 'nveţaeem 
uic! durere nici nevoi, 

Haal copilăriei 
îmi tăcusem eu din voi... 

Ne jucam, ce de mai jocuri 1 
Câte nunţi copilăreşti 

împreună celebrat-aml 
Mărioară unde eşti ? 

Tu erai pe vremea aceea 
fericita mea mireasă 

Şi ştia tot satul asta 
şi rideau de noi pe-acasăl 

Fluture sburdalnic tnsă, 
alergam din floare 'n floare 

Fermecat de frumuseţe 
sau atras de vre-o coloare, 

Neştiind că voiu rëmâne 
mai curând s'au mai târziu 

Singurel numai ca dorul 
şi ca dorul de pustiu... 

Căci azi toate dispărut-aţl... 
Unde sunteţi, unde sunteţi? 

In zadar vë strig pe nume, 
voi nici una nu respundeţl... 

Şi ce nume dragi, frumoase!.. 
Câtă duioşie spun 

Pustiitului meu suflet, 
când In minte mi le-adun! 

Ca simţirea 'mbotrânită, 
dar' In inimă cu dor 

îmi evoc astăzi tn minte 
chipai voBtru-al tuturor; 

Şi cu jale amintirea 
Spre trecut më chiamă earăşi, 

Când eraţi voi vieţii mele 
Scampi nedespărţiţi tovarăş!... 

T u r c h e ş . I. M. 

V o e i d in p r e s a . 
P O E S I I 

De 

Maria Conţan. 

Sub titlul acesta .Epoca' din Bucu
reşti In numöral sëu din 23 Iulie 1901 pu

blică o dare de seamă din care reproducem 
următoarele .-

.Din Orăştie ne-a sosit un volumaş 
drăguţ de versuri datorite d-rei Maria Cun-
ţan, cunoscută deja de prin foiletoanele 
„Tribunei* şi a altor ziare de dincolo. 

Citind cartea, micuţă şi cochetă ca 
o fetiţă de şeaee-spre-zece ani, Îmbră
cată tn alb şi cu floare la piept, simţi că 
te afli tn faţa unui suflet curat care iubeşte 
care sufere şi care cântă la pârleaz scutu-
rtnd mărgăritele în vânt. 

D şoara Cunţan e un talent natural, 
aceasta se vede din ideile ce curg ca perăul 
din munte, libere, desăverşite, nechinuite, 
necăutate, fără acel artificiu al altor scrii
to r i ; aceasta se vede din forma versurilor 
atât de uşoară, de firească, formă la cp re 
pare că n'a muncit de Ioc. 

D-sa realisează perfect pe cântăreaţa 
drăgălaşă, simpatică, dulce, fermecătoare ; 
cântecele ei pot lesne ajunge toate popu
lare : se pot pune toate pe muzică şi cânta 
de toţi. Influenţa lui Heine se observă tn 
concepţiune; dar sperăm că ea va dispare 
ca timpul şi poeta 'şl va avea individuali
tatea sa proprie.* 

Aici reproduce mai multe poesil şi în
cheie astfel: 

.Din versurile reproduse se vede că 
d-şoara Maria Cunţan are talent real de 
care sper că va da probe şi mai vădite 'n viitor. 

Ceea-ce e mai de admirat la d-sa e şi, 
limba, care se deosebeşte mult de acea al 
scriitorilor ardeleni. D-ва poate fi InţeleaaS 
de toţi Românii, ori de unde ar fl ei. 

Fii bine venită, soră Intra litere*. 
D. Teleor. 

* 
Un volum do versuri. 

— Poezii de Maria Conţan — 
Sub acest titlu Secolul din 24 Iulie scrie: 

Am primit din Orăştie un drăguţ ţi 
elegant volum de versuri datorit d-şoarci 
Maria Cunţan. 

Cunoşteam de scriitoare pe d-şoani 
Cunţan, din răposata revistă femenisti 
.Dochia* unde publicase câte-va роегіі 
pline de-o aleasă delicateţe, şi din Broşuri 
dlui II. Chendi, .Zece ani din literatura DIF 
peste munţi* un i e se găseau reprodus 
câte-va bucăţi din modestul dar nepreţui
tul bagaj literar al tinerei scriitoare. 

Astăzi d-şoara Cunţan 'şi-a adunai 
alesele-i inspiraţii tntr'un voiam al căni! 
format şi aspect e Într'o desăvîrşită arai 
nie cu fondul versurilor. 

Ceea ce ceteşti tn poeziile d-şoareij 
Cunţan e nota pur femeniuă care palpiţi tf 
fle-care vers. І 

X 

In acest veac, In care femeile intelec1 

tuale ţin să ia o înfăţişare cât mai eimi-. 
Iară ca а sexului masculin, foarte puţin 
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t FRANCESCO CRISPI. 
Cel mai mare eveniment In stră

inătate este moartea bărbatului de 
stat italian Francesco Crispi, urmat 
Duminecă seara. 

Francesco Crispi a fost Nestorul 
bărbaţilor politici al Italiei şi totodată 
unul din factorii principali, cari au 
luptat şi contribuit la unitatea Ita
liei. 

Post secretar al marelui Cavour, 
după unirea ţărişoarelor şi închiega-
rea regatului italian, Crispi ca prim-
ministru reuşeşte de a direcţiona ast
fel politica ţoril sale, încât se apro
pie de fostul dujman, de Austro Un
garia şi intră In Tripla-alianţă, asigu-
rătoarea păcii şi paclnicel desvoltărl 
a popoarelor din Europa centrală. 

Á luat deci parte atât la crearea 
Italiei, cât şi la întărirea situaţiei el 
internaţionale. 

Crispi a reposât în oraşul Nea
pel, In villa Lina, unde ѳ întins pe 
catafalc. Garda de onoare o fac în 
jurul cosciugului veterani, pompieri şi 
gardişti de al oraşului. Ziua înmor-
mentărel nu este încă hotărltă. Mor
tal va fi transportat la Palermo, In 
Sicilia, cu un vapor special 

Din străinătate. 
Noua Scupştină a Serbiei. Deşi noua 

Bcupştină aSerbiel DU va puté fi complectă 
decit după balotagif, totuşt după résultâ
tes primului scrutin putem de pe acum s& 
spunem, caie i-sr fi fizionomia şi a trage 
cate va eoncloziunl asupra politicei vecini
lor noştri. 

Mal întâiu trebue să declarăm, că pen
tru prima oră In istoria constituţională a 
Serbiei vedem o Adunare liber aleasă, fiind 
eşită dintr'un scrutin secret. Noua consti
tutione prevëzônd ca de aci înainte votul 
Bă fie secret, a făcut pentru garantarea 
acestui secret să funcţioneze un ingenios 
ii complicat aparat după modelul celui din 
Belgia, ţeară a Europei, in care se află cea 
mal mare rafia arie pentru instalaţiunl elec
torale. 

Eată pe scurt procedeul Întrebuinţat la 
Belgrad: Au fost trei liste de candidaţi: 
lista fusiunel radicale progresistă, ace a a 
radicalilor independenţi şi aceea a libe
ralilor. Nu s'a mulţumit cu notarea prin 
buletine Îndoite îu douö sau în patru, ci 

s'a făcut us şi de bile ca la examenele 
delà universitate. Electorul sôrb intra în 
sala de vot cu o bilă pe care trebuia s'o 
pună într'una din urnele ce erau puse pa 
masă în numër de trei, representând cele 
trei liste de candidaţi. Bila fiind de cauciuc 
şi urnele căptuşite tot ca cauciuc, nu s'au-
zia în ce urnă punea bila votantul. Astfel 
că votarea cu acest sistem a dat aparenţa 
unor alegeri foarte libere şi a inspirat până 
la un punct încrederea partidelor, deşi a 
intrigat pe alegătorul rural neobicinuit cu 
acest sistem nou. 

Prin acest fel de votare consultatiunea 
naţională a dat gnvernului, ministerului 
radical-progresist, o mare majoritate, pe care 
o va mal mări d^ Hgur şi resultatul balo 
tagelor şi care se poate socoti In cifră ro
tundă Ia 100 de deputaţi, ne mal conside
rând fracţiunea numită de rege. 

După primul scrutin, radicalii inde
pendenţi vor atinge, fără îndoială, cifra de 
12 deputat', poate şi mal mult şi aceasta 
contra prevederilor radicalilor progresişti. 
Pe lângă aceştia regele va avè şi el re
présentant! sei. Astfel că guvernul nu va 
avè o oposiţie mare deşi numărul restrtns 
al deputaţilor din oposiţie radicallindepen-
dsnţr şi parte din liberau! ce! recalcitranţi 
ar puté sS creeze guvernului multe difi
cultăţi. 

1 

scriitoare îşi păstrează individualitatea şi ca
racterul particular sexului în tot ce scriu. 

Femeea e blândă, delicată o sensibi
litate subtilă vibrează în Bofbtu! ei, o ne
voie de simpatie il mişcă sufletul către cei 
ce sufăr, ear deasupra tuturor mobilelor cari 
ti animează inima predominează dragostea. 

.Poeziile" d-şoarei Cunţan păstrează 
lo toate aceste note pur femenine. 

E un cântec sfios dar pasionat de dra
goste, pus pe buze nevinovate, pornite 
dintr'un suflet curat. 

Ca techaică versul e simplu şi curgă
tor, presărat de imagini suave, plin de par
fume dulci şi feciorelnice : forma se con
formează siraplităţsi şi cacdoarei fondului. 

In sfârşit volumul ca ni-se presintă e 
unul din cele mai bune nu numai din lite
ratura de peste munţi unde s'au scris în ul
timul timp aşa de puţine lucruri frumoase, 
iar chiar din cele apărute la noi în ţeară 
unde pare că poeţii au renunţat, desgustaţi 
ie mdiferenţa generală, a mai cânta pentru 
oamenii neobişnuiţi să asculte melodia rimelor. 

Pentru astăzi am voit să semnalăm 
cititorilor noştri apariţia acestui volum de 
cere din nefericire abia s'a vorbit până 
acum Într'un singur ziar. Vom reveni asu
pra lui într'unul din numeri! viitori, când 
vom cita şi câ t eva bucăţi alese din acest 
ales volum de poezii. D. Kar r . 

Noutăţi 
ARAD, 13 Argust n. 1901. 

Ziarul nostru „Tribuna Popo
rului" s'a mutat în strada Deák 
Ferencz Nr. 20. 

Congresul autonomiei catolice, după-
cum spune „Pester Lloyd", — va fl con
VOCAT PO я і і е і л S» 1 ЪТ. 
săvtrşirea alegerilor generale parlamentare. 

* 
Din Arad — spre America. Istoria 

de mai jos este o nouă fasă în afacerea 
faimosului fiscal Szüle József. Un anume 
Schwemmer Adolf, fost improtocolator la sec
ţia judecătorească penală a tribunalului re
gesc dia Arad, unul din cei ma! intimi prieteni 
al advocatului Szelle, — 'şi a vêadut toate 
din casă şi a plecat, zice se, Împreună cu 
soţia sa cătră America, ducând cu el o 
sumă de vr'o 140 000 coroane. Inainte de 
plecare, Schwemmer cu soţia au fost pentru 
ultima-oară ia cină tn familia Szelle. Ear' 
l i plecare au fost însoţiţi de familia-
Szelle până la gară, unde s'au despărţit 
foarte duios. Schwemmer ma! era singurul 
dintre amicii lui Szelle, un amic, care cre
dincios 'i a rëmas până în momentul des
părţirii. Se zice, că scrisorile sunătoare 
Iui Szelle, de multă vreme sosiau la adresa 
lui Schwemmer, şi el le transpunea apoi 
faime sulul advocat, pentru-ca nu cumva să 
ajungă în manile altora. 

E interesant, că îndată dupa plecarea 
familiei Schwemmer, soţia lai Szelle s'a 
presentat la direcţiunea financiară şi a stă
ruit mult pentru grăbirea licitaţiuni! asupra 
mobiliilor secvestrate, motivând, că ea şi 
soţul sëu vor să plece din Arad. Se zice, 
că deocamdată Szelle şi soţia vor pleca la 
Budapesta, ear deacolo, probabil — In Ame
rica, in urma lui Schwemmer. 

Cale bună! 
* 

Mureşul în creştere. In urma multe 
lor ploi din Ardeal, Mureşul de câteva zile 
e în continuă creştere, ameninţând şi în 
părţile noastre să iasă din matcă. Erl 
dimineaţă înălţimea apel era la Arad de 
2.04, ear' la âmeazl de 2.08 metri. Mal 
ameninţate sunt însă părţ le din susul Mu 
roşului. Ţinutul dintre Vinţuldejos şi Ilia-
Mureşană e aproape întreg sub apă. Tot ast 
fel şi la Lipova valurile turbate au rupt di-
gal de lângă podul de fer, inundând o 
parte mare din împregiurime. 

Alegere de deputat dietal în Beelche-
recnl mic. Ni se scriu următoarele rîn-
durl : In 19 1. c. se va ţine aci ale
gere de deputat în locul devenit vacant prin 
abzicerea fostului deputat Bessenyei. Can
didaţi sunt 2 : Er. Szulo şi F . Steiner. Cest 
din urmă are mari şanse de reuşire. O 
deputaţiune din preoţii şi învăţătorii acestui 
cerc au îmbiat candidatnra d-rului A. Cosma, 
adv. in Tim'soara, care numai la proxima 
alegere va primi candidatura, sau în acest 
cerc, sau în cercul Besaşului. Aşa circu-
lează faima pe-aici. In curênd mai multe.—I. 

* 
Spiritul împèratulul Wilhelm. Se spune 

că împăratul Wilhelm primia de trei ori 
pe septămână pe bărbierul sëu, la ora 10 
dim. Acesta sosia aproape tot-deauna cu 
Intâziere ; de aceea Impëratul U spuse într'o 
zi: — Ceasornicul d-tale trebue să meargă 
rëu; eată un altul, şi de aci Înainte să fii 
punctual. Z.cônd aceste cuvinte, el îi dădu 
un bun cronometru de aur. Bărbierul, 
foarte încântat, mulţumi împăratului, dar 
după doue sëptëmâni sosi din nou cu în
târziere de câteva minute. Suveranul ceru 
să-'i vadă ceasornicul, şi când îl avu în 
mână îl puse liniştit pe masă, spunénd: 
— Nici ăsta nu merge bine ; să vedem un 
altul. Şi, surizênd, dete bărbierului un 
ceasornic ordinar de 10 franci 

* 
Waldersee — cancelar? Din Berlin 

se anunţă, că In cercurile politice de acolo 
se priveşte ca aproape sigură numirea con
telui Waldersee de cancelar al imperiului 
german. Se ştie anume, că posiţia lui Bii-
low în timpul din urmă s'a clătinat mult, 
mal ales din pricina tarif el vamale şi că 
demisiunei» Iul e numai chestie de timp. 
Impëratul Wilhelm — se zice, — e foarte 
supărat din pricina, că toate puterile mari 
au declarat formal răsbnu vamal Germa
niei, dacă Reichstagul ar primi tarifa. Şi 
se ştie, că proiectul nouel tarife vamale 
este opera contelui Biilow, care vrea prin 
asta eâ facă pe placul agrarilor şi conser-
п » « . П І А ° « " Я Р Д * P r i n n o o a tarifă ІПВ& (iormania se pun» . ._ n n 

aproape toate statele din Europa, ceea-ce 
Impôratulnï de loc nu-'I poate conveni. 

* 
înecat în Mureş. In 16 Iulie 1901 st. 

v un şcolar de 12 ani, Alexandru Bălteon 
s'a Înecat tn Mureş voind a aduce luntrită 
delà Belotinţ la Bérzava ; alăbind din 
mâni, luntrită a fost dusă de apă de unde 
cârmaciul nu s'a vëzut mai muH cu viaţă. 
— Cadavrul s'a aflat abia tn 23 Iulie st. 
v , nu departe de unde s'a fost înecat. 

* 
Superstiţiile studenţilor ruşi. — Zia

rul .Frankfurter Zeitung" povesteşte nişte 
superstiţii curioase ale studenţilor ruşi. Un 
ticër, care doreşte să ştie dacă va fi pro
movat, aşteaptă mieznl nopţii şi când vre un 
ceasornic începe să bată orele, ia o foiţă 
de b â t i e , scrie pe ea o scurtă rugăciune, 
apoi o face ghem şi o înghite. Dacă reu
şeşte să facă toate astea mal înainte ca 
orologiul să isprăvească de sunat, tinërul 
are credinţă, că va trece examenul. Afară 
de asta studenţii ruşi mal au credinţa, că 
o lecţiune învăţată pe din afară, se uită 
imediat, dacă, după-ce termină, lasă cartea 
deschisă. 

U L T I M E Ş T I R I . 
Procesul Sarafifow. 

Sofia, 12 August. Azï s'a început Ia 
curtea cu juraţi a tribunalului de aici 
pertractarea procesului criminal intentat în 
contra banditului politic Boriş Sarajfow şi 
complicii. Ca président al tribunalului figu 
rează jadecătorul Sereskow, ear' ca acusator 
vice-procurorul de stat Verbanow. Ca 
acusaţî sunt Boriş Saraffow şi Sofron Sto 
janow pentru complicitate la asasinarea lui 
FitowsJci, apoi Kovacstw şi Troltw, pentru 
complicitate la asasinarea profaeoruiul Mi-
hăileanu. 

Actul de acosă se provoacă Ia 26 
martori şi sunt de faţă 17 aperători. Acusaţii 
sunt foarte liniştiţi şi siguri de achitare 
In giurul tribunalului stradele sunt goale 
şi ваіа de pertractare abia de jumătate e 
ocupată de public. 

PARTEA LITERARĂ. 

Despre Ţiganiada M Badai-Deleann 
de 

G. Bogdan-Duică. 
(Urmare.) 

Resboiul cu Turcii a fost cântat mult 
de poeţii delà Viena şi de cel din Germania, 
unde d. e. Friedrich Hoffmann din Koburg 
a publicat - mal târziu Insă — o dramă 
„Die Schlacht bei Focksan". (Lupta delà Foc
şani). Poeţi! vienez! contimporani cântau 
pe împăratul, pe Laudon, pe Koburg. Blu
mauer, modelul luî Budai-Deleanu, poet 
satiric, publica versuri vesele: 

Wie sich der feige Muselmann 
Bel Foksan thät verschanzen, 
Hub Suwarow mit Coburg an 
Ein pas des deux zu tanzen, 
Wobei die Figurantenschaar 
Des Selims schnell entsprungen war, etc. 1) 

A cânta glumeţ resboiul cu Turcii 
era dar' o modă la Viena, a cărei literatură 
Budai o cetia. 

Se mal adaoseră Insă şi alte impresii 
literare. 

In acelaş oraş Începuse să apară, 
delà 1782, o vestită travestie a Eneidel. 
Pâinea a doua şi a treia, cuprinzând cânte
cele V—IX, apărură în anii 1785 şi 1788.2) 
In cântecul VIII., apărut la 1788, deci în
tr'o vreme cu cântecul citat mal sus, se 
găseşte şi ideea fundamentală din Budai-
Deleanu ; ideea de a recruta oştiri ţigăneşti 
şi a le trimite tn luptă. La Biumauer, 
sfântul Tiberius, patronul Tibrulul, 'i-se 
arată Iul Aeneas tn vis şi-'I dă sfaturi mi-
lităreştl, Intre cari şi sfatul de a recruta 
oştiri de ţ ;ganl : 

. u m lBZt mit Helfershelfern dich 
Zum Kriege zu verbinden, 

Wird jenseits meines Flusses sich 
Ein Heer Z geuner finden; 

Denn von der Weltersehaffung war 
Das Römerläidchen immerdar 

Bewohnt von Raubgesindel. 

r Einst grasten Bruta nur umher 
In diesem schönen Staate, 

Wovon das Volk der Brutier 
Den edlen Namen ha t te ; 

Nun herrscht' in dem gelobten Land 
Ein Fürst Evander zubenannt, 

Mit einem Нзег Zigeuner. * 

Blumauer oferia deci, pe lângă pilda 
unul cântec vesel deapre bătăliile cu Turcii, 
şi o idee, care tn sufletul lu! Deleanu s'a 
putut coordona cu basmul românesc despre 
biserica ţigănească; ideile politice şi soci
ale ale Iul Budai, care căuta un mijloc de 
a le popularisa, au modificat basmul ro
mânesc, şi Ţiganii Iul au fost puşi să facă, 
nu o biserică, ci un stat tn toată cu
prinderea acestui cuvânt. 

Aceasta-i după mine, geneza Ţigani
adel : războiul cu Turcii, pilda cântecelor 
nemţeşti despre el, o idee dată de cel mal 
popular poet satiric în Austria, trei îm-
pregiurărl cronologiceşte foarte apropiate, 
vecine l 

(Va urma). 

1. A. Stern, Otto Lüde'S. 1891, p. 136. 
2. Pag. 7. din „t>ie grossen heldenmiithigen, 

erstaunlichen oâd unerhörten Thaten und Siege 
der Türken wider die österreichischen und rus
sischen Gauers in den Feldzügen 1788 und 1789. 
Bin Volkslied aus dem Türkischen, übersetzt von 
Blumauer, Orşova, gedruckt durch Ibrahim Bdeln 
von Mu-taffa, kaiseriich-grossherrlichen Hofbuch
drucker. — Fireşte Orşova s'a pus In loc de Viena, 
cum punea şi Budai Piramida ca oraş de editură ! 

3. Dr. P. v. Hofmann-Wellenhof, Alois Blu
mauer, 1886, p. 70. 

Bditor. Aurel Popovici Вагсіаии. 
Red. respons. Ioan Bossu вігіашь 
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Banca genera lă de a s igurare mutuală . 

„ T R A N S I L V A N I A " 
423 3 8 - ÎN SIBIIU. 

asigureazft pe lângă cele mai favorabile condiţiuni : 
1. în contra primejdiei de foc şi de explosion!; clădiri de ori-ce fel, 

mărfuri, producte de câmp, mobile ş. a. ; 
* 2. pe viaţa omolni tn toate combinaţiunile, precum: aeigurari de 

capitaluri tn caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente. 
Desluşiri se dau, şi oferte de asigurări se primesc din comitatele: 

Arad, Bichiş, Bihor, Oiănad, Caraş-Severm, Timiş si Torontói 

Agentura principală din Arad. 
Strada (Széchenyi Nr. 1. casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan etagiul II.) 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

M Băile dr. P. Opre (foste „Katalin".) 

Piaţa Tököly, colţ cu strada Lazar Vilmos. 

P e n t r u d o m n i ş i dame» 
Modern aranjate: bai de aburi, basinuri mari cu apu calda şi 

rece, — bai de vana. Duşuri excelente. 
Pentïu bolnavi îngrijire şi tratament non, dupa cele mai noui 

cuceriri ale ştinţei. 

508 9-
P r e ţ u r i m o d e r a t e . 
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CREMA MARGARETA 
este cel mai sigur mijloc pentru producerea, perfecţionarea şi 

conservarea 
I f r a m u s e ţ e i I 

Acest minunat preparat nevătămător, curat şi fără grăsime 
are un efect uimitor. 

In câte-va zile face să dispară alunele, petele de ficat, coşii, 
jupuiturile, bibitek, punctele negre (comedonele) şi töte afecţiunile 
pielei. Netezeşte Inrcreţiturile şi ciupiturile de vërsat (bubat), avônd 
efect chiar şi asupra celor mai Înaintaţi In versta, cărora ie face 
pielea tineră şi frumoasă. 

Dr. Mosengeil şi Metzger, renumiţii profesori, vindecă încreţi
turile de pe obraji cu ajutorul masagiulul. Spre acest scop Crema 
Margareta este cea mai potrivită. Dacă se masează zilnic faţa cu 
Crema Margareta, dispar nu numai aluniţele, petele de ficat, şi alte 
necurăţenii de piele, ci şi Încreţiturile, ciupiturile de bubat şi alte 
anomalii causate prin betrăneţe, griji, boale etc. etc. 

Un perservativ In contra arşţei soarelui şi a vëretului. 
Se poate şi ziua Întrebuinţa. 
Crema Margareta l flacon 1 coroana. 
Pudra de dame Margareta 1 cor. 20 fiii. 6 5 3 5 1 — 
Săpunul Margareta 70 fii. 
Pasta de dinţi Margareta costă 1 cor. 
Regeneratorul perului, care produce coloare originală 

perului încărunţit, 2 cor. 
Blondinisarea perului de ori-ce coloare, prin care perul 

primeşte o coloare aurie, 1 şi 2 cor. 
Pomăda tanochininică, cel mai bun mijloc spre cultivarea 

şi creşterea perului, 70 fii. şi 1 cor. 
Resucitor de mustăţi Bonus de Világos, spre cultivarea 

mustăţilor, 50 şi 70 fii. 
C L E M E N T F Ö L D E S 

A r a d , s t r a d a D e á k F e r e n c z Nr. 12. 
Représentant general pentru România : 

Domnul Moritz Pollak Bucureşti, Calea Văcăreşti Nr. 5. 
Se află de vânzare la drogueriile ; Bruss, Economat & Co., M. Stolnesca, 

I . Tetza, 1. Zanflresctt şi In en gros şi detail la Fraţi i Albachary şi la 
toate farmaciile. 

Dovadă despre eficacitatea folosirii cremei Margareta e şi următoarea epistolă : 
D-lui Gutori Földes Kelemen, în Árad. 

Folosesc demult Сгѳта-Margareta. Primeşte simpatiile mele pentru efeotul bun 
al acestei creme. 

« u u u t o ţ u start» Ionaşeu, artista la Teatru National. 
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Şi s e aflà d e v ê n z a r e la administraţ ia „ T r i b . P o p o r u l u i " următoarele opuri: 
coroana filerl 

1.) „Geografia Comitatului Arad", pentru clasa a Ш-а şcoalelor poporale, de Damaschin Medre, Inveţator; aprobat de 
Ven. Consistor ilustrată cu chărţi geografice — — — — — — — — — — — — — — — 

2 ) „Lupta pentru drept de Dr. Rudolf Ihering traducere de T. V. Păcăţean, _ _ _ _ _ _ _ _ 
3.) „Judecătoriile cu juraţii* — de Teodor V. Păcăţeanu, _ _ — — — _ _ — _ — _ _ _ 
4 . ) «Libertatea' — de Ioan Stuart Mill, tradusă de T. V. Păcăţeanu, _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
5 . ; „Principiile politicei S după Dr. T de Hohendorf, de T. Păcăţeanu — — — — — — — — _ _ 
6.) „Caractere morale" —exemple şi sentinţe culese din istoriile şi literaturile popoarelor vechi şi moderne, de Ioan Popea, 

profesor în Braşov. — — — — — — — — — — — — — — — — — — — — 

7.) „Késboiul pentru neatêrnare" de George Coşbuc. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

8.) „Vieritul" — de Petru Vancu, _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
S.) „TeroiaDramei" — de Dr. Iosif Blaga, _ _ _ _ _ • _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

10.) „Javenilia" —de Sexffi Puşcăria. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
11.) „Pribeag" — de Ioan Iosif Sceopul, — — _ — — — _ — — _ _ _ _ _ — _. 
12.) Instrucţiuni populare despre Datorinţele şi Drepturile purtătorului de dare edate de Vilchelm Niemandz — — 
13.) „Ioan Botezătorul, tragedie în 5 acte şi un preludiu tradusă de II. Chendi şi C.Sandu după Hermann Sudermann 
14.) Henrié Ibsen „Ziua înviere!" Epilog dramatic în 3 acte traducere de 11. Chendi şi C. Sandu — — — — — 
15.) „Zece ani de mişcare" literară în Transilvania 1 8 9 0 — 1 9 0 0 de Ilariu Chendi _ _ _ _ _ _ _ _ 
16.) , Maria Cunţan" poisii _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
17. ) „Mu&a Someşană" Doine şi cântece poporale _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
Щ „Călătoriile In Rusia" ale preotului bănăţean Mihail Popovici, publicate de N. Iorga— — _ — — _ — 

„Vatra părăsită" de Ioan Slavici — — — — — _ — _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 19 
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La comande să se mai adauge de fle-eare op 10 flleri spese postale. 
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